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[bookmark: _Hlk143527394]В 2024 году муниципальный опорный центр продолжил работу по созданию условий для обеспечения в Николаевском муниципальном районе эффективной системы взаимодействия участников образовательных отношений с сфере дополнительного образования детей по реализации современных востребованных дополнительных общеобразовательных программ.
На сегодняшний момент с образовательными организациями о совместной деятельности по направлениям работы МОЦ заключено 39 соглашений.
В течение 2024года велась информационная кампания   образовательных услуг дополнительного образования о внедрении системы учета и персонифицированного финансирования.
На сайте МБОУ ДОД ЦДТ г. Николаевска-на-Амуре в разделе «МОЦ» размещены федеральные, региональные и муниципальные нормативные правовые акты и иные документы, обеспечивающие внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей и автоматизированной информационной системы «Навигатор дополнительного образования детей»; информация о деятельности опорного центра и проводимых мероприятиях. 
Методическая продукция, разработанная нашими специалистами, пополнилась чек-листами по написанию сетевых, адаптированных и дистанционных программ дополнительного образования.
30 августа состояла районная августовская конференция. Тема конференции - "Семья и образование: качество образования и воспитание будущего Хабаровского края". На секции дополнительного образования педагоги обсуждали роль дополнительного образования в профессиональной организации детей и подростков.
В течении года были проведены три семинара:
1. Нетрадиционные занятия в учебно-воспитательном процессе учреждений дополнительного образования детей.
2. Особенности сетевых, дистанционных и адаптированных дополнительных общеразвивающих программ.
3. Работа с родителями.
В 2024 году муниципальным опорным центром были организованы следующие конкурсы:
- Муниципальный конкурс фотографий «Семья в объективе»; 
- Муниципальный конкурс семейного творчества «Герб моей семьи»;
- Муниципальный конкурс дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ «Лучшая программа дополнительного образования детей Николаевского муниципального района – 2024».
Регулярно осуществлялась инструктивно-консультативная поддержка организаторов образовательных организаций по заполнению модулей АИС «Навигатор» по вопросам обработки заявок на участие в дополнительных образовательных программах, заполнения разделов. Проводились индивидуальные консультации и оказывалась методическая помощь.
На конец 2024 года 253 программы были загружены в АИС Навигатор. Из них 4 программы сертифицированные и 247 бюджетных программ (236 значимых, 6 иных, 1 предпрофессиональная программа). Таким образом выросло количество сертифицированных (+1) и значимых (+98) программ по сравнению с 2023 годом.
В 2024 г. учреждениями образования были реализованы 17 дополнительных общеобразовательных программ в сетевой форме, из которых: 10 программ с образовательными учреждениями, 5 программ с учреждениями культуры и 1 программа с государственными учреждениями, 1 с учреждениями спорта. 
В 2023 году количество программ, реализуемых в сетевой форме, составляло 18. Снижение показателя связано с увольнением педагога.
В районе были разработаны и внедрены в практику:
- 11 (20) разноуровневых дополнительных общеразвивающих программ последовательного процесса реализации.
- 3 программы, реализуемых в дистанционной форме, в 2023 г. таких программ было 2;
- 42 (35) адаптированных дополнительных общеразвивающих программ, в 2022 г. таких программ было 12;
- 2 программы заочных школ, столько же сколько и в 2023 г.
В 2024 году продолжилась работа по внедрению в практику моделей обеспечения доступности дополнительного образования для детей из сельской местности. Было разработано и реализовано 90 программ – это на 23 программы больше, чем в 2023 году.
По данным статистики видно, что программы реализуются практически во всех образовательных учреждениях, программы разнообразные, но, как и в 2023 г. качество программ оставляет желать лучшего. 
В связи с низким качеством загружаемых на экспертизу программ в 2023 году,  было рекомендовано в 2024 году назначить внутренних экспертов для разработки программ в образовательных организациях района. Кроме этого, проводились групповые и индивидуальные консультации. 
В конце 2024 г. экспертами МОЦ был проведен повторный анализ качества дополнительных общеобразовательных программ ПФ, опять выявлены типичные ошибки и недочеты в содержании и оформлении программ. Таким образом принято решение провести обучение и консультации по структуре, написанию и оценке программ.
Так же МОЦ обеспечивает развитие профессионального мастерства руководителей и педагогических работников района путем привлечения их к участию в вебинарах, семинарах, конференциях разного уровня, региональных конкурсах. В 2024 году, как и в 2023году 100% педагогов дополнительного образования имеют курсы повышения квалификации, постоянно совершенствуют профессиональное мастерство, участвуют в интернет-сообществах на вебинарах, семинарах.
Анализ работы МОЦ Николаевского муниципального района за 2024 г. показал, что, необходимо продолжить работу направленную на:
1. Увеличение охвата детей услугами дополнительного образования.
2. Выявление и распространение лучших практик дополнительного образования в Николаевском муниципальном районе.
4. Повышение качества и вариативности дополнительных общеобразовательных программ.
5. Пополнение банка дополнительных общеобразовательных программ разного типа.
6. Расширение сетевого партнерства.
7. Расширение форм работы с детьми с особыми образовательными потребностями и возможностями, в т.ч. детьми с ОВЗ, детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, одаренными детьми.
8. Увеличение охвата одаренных детей, детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, детей с особыми образовательными потребностями и возможностями конкурсными и иными мероприятиями для учащихся в системе дополнительного образования детей.
9. Внедрение разнообразных форм повышения квалификации и профессионального мастерства педагогических работников учреждений дополнительного образования Николаевского муниципального района. 
10. Активизация участия педагогических работников учреждений дополнительного образования в конкурсах педагогического мастерства разного уровня.

