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ВЫПИСКА
из приказа управления образования администрации
Николаевского муниципального района

от 03.02.2025            № 57-осн.р
г. Николаевска-на-Амуре









Об итогах муниципального конкурса дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ "Лучшая программа дополнительного образования детей Николаевского муниципального района – 2024"


В соответствии с приказом управления образования администрации Николаевского муниципального района от 28.11.2024 № 441-осн.р "О проведении муниципального конкурса дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ "Лучшая программа дополнительного образования детей Николаевского муниципального района – 2024"" и на основании решения жюри конкурса
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. В номинации "Разноуровневая дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа" присудить:
II место – Ковцур Александре Сергеевне, педагогу дополнительного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей центра детского творчества г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края (далее - МБОУ ДОД ЦДТ);
III место – Каратаевой Надежде Владимировне, педагогу дополнительного образования МБОУ ДОД ЦДТ. 
2. В номинации "Адаптированная дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа" присудить:
III место – Кибиревой Елене Анатольевне, воспитателю муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 15 "Аленка" г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края.
3. Наградить призеров дипломами управления образования администрации Николаевского муниципального района.
4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста управления образования администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края по вопросам дополнительного образования и воспитания Ярёменко Д.Д.


	И.о. руководителя управления
образования 

	
                                           Е.В. Люстик 



Верно:


