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ВЫПИСКА
из приказа управления образования администрации
Николаевского муниципального района

от                               № 
г. Николаевска-на-Амуре









О итогах муниципального конкурса семейного творчества "Герб моей семьи


В соответствии с приказом управления образования администрации Николаевского муниципального района от 11.1109.2024 № 411-осн.р «О проведении муниципального этапа конкурса семейного творчества "Герб моей семьи"» среди обучающихся образовательных организаций дополнительного образования детей Николаевского муниципального район и на основании решения жюри конкурса
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. В возрастной категории 5 -7 лет присудить:
I место - Соловьёвой Анне (МБОУ СОШ № 4 имени первого директора Чайка (Волковой) Марии Ивановны г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Нечипоровская Ольга Анатольевна);
II место - Филимонову Игорю (МБДОУ ДС № 16 «Тополёк» г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Миронова Лилия Ридвановна);
III место - Аскаленко Сергею (МБДОУ ДС № 1 "Сказка" г. Николаевска - на - Амуре Хабаровского края. Руководитель: Телицына Юлия Сергеевна);
III место - Нестерову Илье (МБДОУ ДС № 1 "Сказка" г. Николаевска - на - Амуре Хабаровского края. Руководитель: Телицына Юлия Сергеевна).
2. В возрастной категории 8 -11 лет присудить:
I место - Игиновой Виктории (МБОУ СОШ № 2 им. Героя Советского Союза В.П. Чкалова г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Царцидзе Елена Сергеевна)
I место - Ревнивцевой Анне (МБОУ СОШ им. героя Советского Союза Г. И. Щедрина с. Константиновка Николаевского муниципального района Хабаровского края. Руководитель: Мурзакулова Александра Борисовна);
II место - Шпиталю Артёму (МБОУ СОШ № 4 им. первого директора Чайка (Волковой) М. И. г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Иванова Екатерина Викоровна);
III место - Букрееву Никите (МБОУ СОШ №2 имени героя Советского Союза В.П.Чкалова г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Шишкина Инна Викторовна).
3. В возрастной категории 12 -14 лет присудить:
I место - Куфаровой Демьяне (МБОУ СОШ им. В.Р. Поликанова р.п. Многовершинный Николаевского муниципального района Хабаровского края. Руководитель: Дугданова Цэсэгма Булытовна);
II место - Чесноковой Валерии (МБОУ СОШ им. В.Р. Поликанова р.п. Многовершинный Николаевского муниципального района Хабаровского края. Руководитель: Зволимбовская Ирина Львовна);
II место - Гроностальской Веронике (МБОУ СОШ № 1 им. Героя Советского Союза А.С. Александрова г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Богданова Галина Ахметовна);
II место - Качуровской Полине (МБОУ СОШ № 4 им. первого директора Чайка (Волковой)М.И. г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Загузова Александра Евгеньевна);
II место - Мастерских Богдану (МБОУ СОШ № 5 им. Героя Советского Союза М. Г. Малика п. Маго Николаевского муниципального района Хабаровского края. Руководитель: Мастерских Наталья Михайловна); 
III место - Лопатину Семёну (МБОУ СОШ им. В.Р. Поликанова р.п. Многовершинный Николаевского муниципального района Хабаровского края. Руководитель: Зволимбовская Ирина Львовна).
4. В возрастной категории 15 -18 лет присудить:
I место - Нестеренко Илье (МБОУ СОШ № 4 им. первого директора Чайка (Волковой)М.И. г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Митряева Надежда Владимировна);
II место - Кононенко Максиму (МБОУ ДОД ЦДТ г. Николаевска-ан-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Улиско Алина Александровна);
III место - Цицориной Светлане (МБОУ СОШ № 4 им. первого директора Чайка (Волковой)М.И. г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края. Руководитель: Петропавловская Ирина Витальевна).
5. Наградить победителей и призеров дипломами управления образования администрации Николаевского муниципального района.
6. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста управления образования администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края Ярёменко Д.Д.



	Руководитель управления 
образования 
	
                                    О.А. Крамаренко 



Верно:









